



7



8



9



10



11



12

拉姆,一座可以放下顾虑的小城

六百年前郑和下西洋来到肯尼亚,第一个登陆的地方就是南部的拉姆小岛。想不到这个至今仍保留原始纯朴一面的小岛曾经是个重要港口,阿拉伯、波斯、印度商队乘着帆船飘洋过海,把象牙、香料、布匹、水果、食米、奴隶等带来以物易物,流传到肯尼亚的还有深厚的阿拉伯文化,混合了非洲本土的文化习俗,就形成这里独特的斯瓦希里(Swahili)文化。

我们乘着阿拉伯流传下来的单桅三角帆船来到拉姆,像进入了另一个国度,前来迎接的酒店职员 Abu 头上缠着“拉登式”头巾,街上的妇女多以黑纱蒙面,街上随处可见清真寺。

“拉姆城是小岛最主要的小镇,人口只有一万七千人。”Abu 边带我们到酒店边说,“拉姆城沿海而建,只有一条大街,其余的都是九曲十三弯的小径,岛上几乎没有车辆,峡谷相逢的往往是肩负起小岛主要交通运输工作的驴仔。”抬头看到的都是十八世纪以石灰和珊瑚建成的古旧建筑物,古城的风貌跟几百年前没两样,难怪它在 2001 年被选为世界文化遗产之一。

要体验小城的悠然闲适,最好就是步行。“这里治安很好,放心走吧。”Abu 看穿了我的犹豫。果然,迎面而来的是一张张笑脸,“Welcome to paradise!”海边留着爆炸头的沙滩小子说。“Jambo! (斯瓦希里语中

译作你好)”那边坐在屋前乘凉的老人家挥手。一群既怕羞又好奇的小孩子,我举起相机给他们拍照,他们就“咿呀”鬼叫着跑开,可等我把照片给他们看,他们又火速围过来七嘴八舌笑说谁和谁被拍下来,可爱极了。看来 Abu 没说错,在这座小城中溜达,真的可以放下顾虑。

游古城可以靠双脚,不过要见识拉姆与印度洋的另一种美,则要靠传统的单桅三角帆船。第二天一早,我们扬帆去了拉姆以北的群岛,经过红树林区的时候,岸边的渔民正忙着修补船只,而年轻人则在徒步潜入水中找龙虾。“拉姆的海产最出名,红树林里可以找到大蟹,每只最少有两公斤,就像我的脸这么大。哈哈! 潜入四米的海中我们就可以徒手捉来龙虾了。”导游笑着说。

一个多小时的航程后,我们到达曼达岛以北的 Manda Toto 小岛,这里海水清澈见底,水中珊瑚若隐若现,大家立即“扑通”一声跳进海里,看看珊瑚,找找海星、大蚌,又跟鱼儿游来游去,不知不觉中,一天就过去了。

拉姆的海鲜可是“大名鼎鼎”的,黄昏回到下榻的 Lamu House,我终于吃到了平生吃过最好吃的龙虾和大蟹。像手臂一样大的烤龙虾,肉质嫩滑爽口,鲜味浓香,至于生长在潮湿的红树林区、以巨型见称的泥蟹,一只才 100 多一点人民币,让每个人直呼“太便宜啦!”

攒钱来这里买间别墅吧

还没踏入 Lamu House 之前,我满脑子疑虑:住进这种旧房子,会不会好多蚊子,没有热水,半夜又停电? 可谁知,原来屋里别有洞天,我的疑虑实在太多了。“我们的老板是西班牙籍设计师,15 年前来到拉姆就一见钟情,几年前把旧大宅改建成摩尔式建筑的精品酒店。”酒店经理 Florence 边递上冰冻毛巾和果汁边介绍。早在 30 年前,许多欧洲人开始来拉姆避世和度假,这种精品酒店应运而生。

传统的斯瓦希里楼房有三层高,地下天井里设有客厅和小泳池,每个房间还会以不同的主题命名和布置,绝大部分设有客厅、睡房和浴室。我特别幸运地被安排入住拥有海景的房间,清晨可以坐在露台吹着海风看日出,晚上又可听听浪声看看星星,舒服得要死! 唯一的小问题是:没有冷气,幸好在风扇和海风的吹拂下,仍能安睡至天明。难怪同行团友齐声说要攒钱来这里买间别墅,闲时来度假散心呢!

拉姆小岛南面的就是 Shella 村,拥有七里长的沙滩,小渔村近几十年被欧洲人收购旧大宅,也改建成豪华私人度假屋了。我特别推荐大家一定要去住 Beach House,全屋共有五个房间,可容纳 10-12 人,淡季租下全幢只需要大概 5000 元人民币,每人只不过 500 元,就能拥有无敌私人海景啦。